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План семинара:
1. Актуализация темы. Постановка цели семинара

2. Воспитание. Модель личности воспитанника
3. Превентивное воспитание. Основные формы и методы.

4. Практическая часть
1. Актуализация темы.
Цель семинарского занятия: побудить педагогов ЦРТДиЮ заниматься воспитательной деятельностью в своих объединениях.

Сегодня я хочу поговорить с вами о воспитании в системе дополнительного образования.  
В новых для России экономических условиях любой подрастающий человек подвержен влиянию многих факторов (политических, экономических, социальных, экологических, нравственных), воздействие которых в прежние годы он испытывал в гораздо меньшей степени, нежели сейчас. С одной стороны, современный человек вынужден противостоять экономической системе, а с другой стороны – быть активно в нее включенным. И то, и другое означает решение проблемы выживания в данной системе. Следовательно, адаптационные механизмы современного человека должны быть развиты в достаточной степени. Следствиями нерешенности данной проблемы для молодого человека являются:

· неумение ставить, а затем достигать целей своей деятельности;

· непонимание (или ограниченное, искаженное понимание) экономической действительности, отсутствие интереса к событиям и явлениям;

· игнорирование законов;

· несформированность личных интересов;

· непонимание истинных потребностей человека для успешной жизни и подмена их мнимыми потребностями;

· отсутствие привычки поступать в соответствии с моральными и нравственными нормами и ценностями, их замена на искаженные образцы «успеха», культивируемые СМИ;

· слабая поведенческая активность, пассивность в сложных ситуациях;

· отсутствие самостоятельного мышления, неверие в собственные силы, слабые креативные навыки;

· непонимание роли личной  свободы как основы самореализации человека в профессиональной деятельности и повседневной жизни.
Социально-экономический кризис в стране привел к тому, что мы гораздо больше внимания уделяем внешним признакам поведения человека: куда съездил отдохнуть, что позволил себе купить, чем питается и т. д. В этой атмосфере, безусловно, нельзя правильно воспитать человека. Да и не получается. 
Большую часть времени ребенок посвящает школе. Но школа, призванная стать институтом воспитания, успешно с себя эти задачи скинула. Основной приоритет школьного воспитания – это хорошая учеба. Вспомним отчеты директоров школ на первом родительском собрании в году. Сколько училось, сколько набрали, сколько поступило, сколько закончило на 5, 4, есть ли двоечники. А если есть, значит плохо мы, родители, своих детей воспитываем.  Учеба, учеба, поведение на уроке. И как бы мы ни бились с этим, поменять мы ничего не сможем. И вот тут-то можно  сделать вывод, что важнейшее место, важнейшая роль отводится дополнительному образованию. Именно здесь можно в первую, а не в последнюю очередь применить все виды воспитания детей: умственное, трудовое, физическое, нравственное, эстетическое, правовое, половое, экономическое, экологическое и т. д.  В последнее время происходит все более ощутимое разногласие между тем, какова цель допобразования (воспитывать) и реальные спросы с педагогов. У нас тоже стали обращать внимание на качество обучения (это в воспитательном-то учреждении). Что же делать и как же быть?? Неужели не остается времени на воспитательный процесс? И моя цель – побудить вас заниматься воспитанием детей, посещающих ваши объединения.  
2. Воспитание. Модель личности воспитанника.

Перед этим давайте вспомним, что же такое воспитание.  Воспитание – целенаправленное формирование личности в целях подготовки ее к участию в общественной и культурной жизни в соответствии с социокультурными нормативными моделями. 

Казалось бы! Существует модель. И в соответствии с ней мы воспитываем наших детей.
Вспомним, воссоздадим эту модель. Воспитанный человек – это добрый, честный. Отзывчивый, коммуникабельный, компетентный, здоровый, успешный, с твердой гражданской позицией, с активной жизненной позицией, конкурентноспособный, востребованный на рынке труда, деликатный, умеющий вести себя в обществе., умеющий себя контролировать и т. д. 

И чтобы достигнуть этого эталона, как мы только не воспитываем своих детей! Мы применяем все виды воспитания: авторитарный, свободный, демократичный…
И все равно в нашем обществе сплошь дефекты воспитания, так называемый брак. Ну не вырабатываются у какой-нибудь особи стереотипы, не усваиваются определенные адаптивные нормы!
Как же быть? Использовать систему превентивного воспитания. 
3. Превентивное воспитание. Основные формы и методы.

Cистема превентивного воспитания — это управляемая деятельность, обеспечивающая теоретическую и практическую реализацию мер превентивного характера, направленных на предупреждение, преодоление отклонений в поведении школьников и предотвращение развития разных форм их асоциального, аморального поведения. Слово «превентивный» в переводе с латыни (prаventivus) значит «предупреждающий», «предотвращающий».
Цель превентивного воспитания состоит в развитии чувства социальной ответственности подростков за свое поведение, способствует осознанию не только собственных прав, но и обязанностей.

Все превентивные меры делятся на три типа:

1. Первичная социальная превенция, направленная на сохранение и развитие условий, способствующих здоровью, сохранению жизни детей, на предупреждение неблагоприятного влияния на ребенка.

2. Вторичная — как можно более раннее обнаружение негативных изменений в поведении ребенка с целью предупреждения их дальнейшего развития.

3. Третичная, или целенаправленная превенция включает совокупность мер, направленных на предупреждение перехода отклонений в поведении ребенка в более тяжелую стадию.

То есть, превентивное обучение – это предупреждающее обучение, по-другому профилактика. 
Как же в детях должен отразиться данный тип воспитания?

Превентивное воспитание – овладение детьми знаниями, установками и навыками в области ответственного поведения (принятие решений, эффективное общение, сопротивление давлению. СМИ-грамотность, личностные и социальные компетенции).
Методы: пассивные и полупассивные: информационные стенды, лекции и беседы о содержании психоактивных веществ, о природе их происхождения и влиянии на человека. 
Активные: кооперативное обучение, мозговой штурм, групповая дискуссия, ролевое моделирование, структурные упражнения, метод эмпатии.
4. Практическая часть

1. Группа кооперативного обучения
· Делим всех детей на группы, находим в группе общие сходства (внешние, внутренние). Выбираем из них 3 главных, вложим их в стих, песню, пантомиму и т. д.
· Реклама пачки сигарет от имени близкого, любящего вас человека. Вкладываем ее в любую форму (просто реклама, стих, песня и т. д.)

2. Групповая дискуссия. 

· Выработать правила комфортной работы в коллективе. Все группы диктуют, один записывает. Повторяющиеся качества отмечают +, получаются качества работы в коллективе. Затем выбираем из них 5 самых главных. И вот готовы правила работы в коллективе.
· Ответить на вопрос: «Мы говорим, что начало жизни ярче, чем ее завершение. Сравните – рассвет и закат, что прекраснее?»

3. Ролевое моделирование. 

· По сказке «Репка». Раздаются роли (крот, бабка, дедка, жена крота, дети крота). Дается ситуация, приучающая детей делать выбор, принимать решения. 
Ситуация: выкопали репку, а в ней живет крот. И он говорит: «Вы что? У меня же там семья, жена, дети, гарнитур чешский и т. д.» Что же делать, выселять или плюнуть, или войти в ситуацию и т. д.  

4. Структурные упражнения. 
· Актуальны в период знакомства с детьми. Состоят из вступления, правил, знакомства, разминок-ледоколов, подведения итогов. 
1) Например, правила упражнения: ответить как можно более продуманно, какие открытия вы сделали за последнее время в людях, в отношениях, в жизни. Разминка-ледокол проводится во время игры. Дети меняются местами по принципу: в этот угол садятся те, кто сегодня пил кофе, затем игра продолжается. Снова разминка-ледокол: в другой угол садятся те, кто сегодня принимал душ и. т. д.

2) Ответ на вопрос «Согласен ли ты, что наркоманом должны раздавать бесплатные шприцы?». Карточки с ответами: не согласен; согласен, но с оговорками; не знаю, не уверен; совершенно согласен. Защита собственного мнения от имени группы. 
5. Эмпатия — вживание, представление себя на месте другого. 
· Участник должен сказать себе: «Я и есть объект, о котором идёт речь». Так, например, если придумывается антиреклама пива, креатор говорит: «Я — пиво. Я стою на полке в магазине. Я холодный, золотистый, прозрачный, хмелистый. Что мне сделать, чтобы люди перестали меня покупать? Что будет, если я вдруг начну медленно поворачиваться? Или позвякивать?»
Подведение итогов.  Рефлексия
