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Цель: познакомить педагогов комплекса с методиками развития личности ребенка в семье.
Задачи:

Образовательные:

- познакомить стили семейных взаимоотношений;
Развивающие:

- способствовать усвоению и применению на практике полученных на семинарском занятии знаний;
Воспитательные:

- убедить педагогов в значимости диагностики развития личности ребенка в семье.
1. Введение

В настоящее время все большее значение приобретают максимально ранняя диагностика и коррекция отклонений в развитии детей. Чем раньше могут быть оценены трудности в развитии ребенка, тем больше возможностей их преодоления.  

Отсюда, тема данного семинарского занятия и его цель ….

Ключевой фактор становления и формирования личности – это социальная среда, окружающая подрастающего ребенка. Она решающим образом влияет на становление его личностного мира, потому что она (социальная среда) предоставляет ему материал для отражения мира как такового.

Социальный мир семьи – это сильнейший фактор формирования личности ребенка. Его влияние нельзя исключить и не учитывать. Поэтому, особенно сейчас в современных условиях, очень важно, чтобы объектом профессионального влияния педагогов стало семейное воспитание через взаимодействие с родителями.

Первой составной частью такого взаимодействия является информационное педагогическое обеспечение родителей сведениями о воспитательной концепции школы, о педагогических позициях педколлектива, классных руководителей, о методиках воспитания, целях и задачах личностного развития обучающегося на данный учебный год, а также о ходе духовного развития ребенка, особенностях его школьной деятельности, взаимоотношениях в группе, выявляющихся способностях, текущих успехах во всех сферах обучения.

Таким образом, реализуется функция педагогического просвещения – т.е. родительского всеобуча.

Вторую составную часть взаимодействия педагога с родителями выполняет педагогическое корректирование семейного воспитания, а именно той его стороны, которая касается, прежде всего, отношения к ребенку (искусство любить ребенка), а далее режима жизни и деятельности ребенка.

Содержанием данного взаимодействия педагога с родителями становится постоянная забота педагога о развитии личности воспитанника.

С каждым годом возрастает количество детей, у которых проявляются какие-либо признаки психического нездоровья.

Имеется гипотеза: предполагается, что существует зависимость между восприятием ребенком психологической атмосферы в семье и уровнем личностного его развития.

Под влиянием опыта общения со взрослыми у ребенка не только формируются критерии оценки себя и других, но и зарождается очень важная способность – сочувствовать другим людям, переживать чужие горести и радости как собственные. Именно с налаженной системы взаимоотношений ребенка со взрослым и начинается ориентация ребенка на других, тем более что он также нуждается в признании окружающих.

Выделяются следующие стили родительского воспитания:

1. Демократический.

2. Контролирующий.

3. Смешанный.

Демократический характеризуется высоким уровнем приятия ребенка, хорошо развитым вербальным общением с детьми, верой в самостоятельность ребенка в сочетании с готовностью помочь ему в случае необходимости. В результате такого воспитания дети отличаются умением общаться со сверстниками, активностью, агрессивностью, стремлением контролировать других детей (причем сами не поддаются контролю), хорошим физическим развитием.

При контролирующем стиле воспитания родители берут на себя функцию контроля за поведением детей: ограничивают их деятельность, но поясняют суть запретов. В этом случае детям бывают присущи такие черты, как послушность, нерешительность, неагрессивность.

При смешанном стиле воспитания дети чаще всего характеризуются как послушные, эмоционально чувствительные, внушаемые, неагрессивные, нелюбопытные, с бедной фантазией.

Последнее время особый интерес представляют изучение и классификация неправильных типов воспитания, которые приводят к формированию различных неврозов у ребенка. 


Выделяется три типа неправильного воспитания:

1. Неприятие, эмоциональное отвержение ребенка (осознаваемое или неосознаваемое), присутствие жестких регламентирующих и контролирующих мер, навязывание ребенку определенного типа поведения в соответствии с родительскими понятиями о «хороших детях». Другой полюс отвержения характеризуется полным равнодушием, попустительством и отсутствием контроля со стороны родителей.

2. Гиперсоциализирующее воспитание – тревожно-мнительное отношение родителей к здоровью, успехам в обучении своего ребенка, его статусу среди сверстников, а также чрезмерная озабоченность его будущим.

3. Эгоцентрическое – чрезмерное внимание к ребенку всех членов семьи, присвоение ему роли «кумира семьи», «смысла жизни». (стихотворение)
А нам, педагогам, очень важно выявить, как в семьях воспитывают наших подопечных. Поэтому я сегодня познакомлю вас с методиками диагностики развития ребенка в семье.

2. Практическая часть

Мы с вами рассмотрим несколько методик   выявления развития личности ребенка.

1. Метод «Недописанных тезисов» - он выявляет общий взгляд на некоторые ценности жизни. (Время на ответ 15 секунд до 1 минуты):

· Хорошая жизнь – это …

· Быть человеком – значит …

· Самое главное в жизни …

· Нельзя прожить жизнь без …

· Чтобы иметь друзей, надо …

· Если бы я был волшебником, я бы непременно…

· Когда есть свободное время …

· Чтобы человек был счастлив, надо …

· Если видишь недостатки человека, надо …

· Я лучше всего чувствую себя, когда …

· Я не согласен с тем, что все говорят, будто …

· Встретив вежливого человека,  я всегда …

· Чтобы стать настоящей личностью, надо …

· Мы все в долгу перед …

Просмотрев или заслушав результаты ответов, педагог без особых комментариев группирует мнение детей: агрессивность или доброжелательность и т.п.

2. Метод ТАТ (тематический апперцептивный тест)

Тест представляет себе картинки  неопределенного сюжета с палочными  человечками (5 минут). Испытуемому, как правило, необходимо прочитать картинку так, как ему хочется в данный момент, затем необходимо написать «Что видите?» и «Что слышали?»
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3. Метод «Фантастического выбора»  -  это три ответа на один вопрос.

Он требует игровой ситуации. Анализ полученных результатов производится через группировку высказываний желаний, чего хотят и для чего? Интересно соотношение духовных и материальных интересов, эгоистичных и коллективистических и т.п.

· «Приплыла к тебе золотая рыбка и спросила: «Чего тебе надобно?»

· Перед Новым годом Дед Мороз принимает все пожелания. Напиши, о чем бы ты его попросил.

· У тебя в руках Цветик-Семицветик. Отрывая мысленно по лепестку, напишите свои желания.

4. Методика «Кинетический рисунок семьи», которая дает богатую информацию о субъективной ситуации ребенка в семье.

Тест состоит из двух частей: рисования и беседы после него. Для выполнения теста ребенку дается стандартный лист бумаги, карандаш и ластик; затем ему предлагается нарисовать свою семью так, чтобы ее члены семьи были чем – либо заняты. 

Во время рисования записывались все спонтанные высказывания ребенка, отмечалась его мимика, жесты, а так же фиксировалась последовательность рисования.  

После того как рисунок закончен, с ребенком проводилась беседа по следующей схеме:
1. Кто изображен на рисунке, что делает каждый член семьи;
2. Где работают или учатся члены семьи;
3. Как в семье распределяются домашние обязанности;
4. Каковы взаимоотношения ребенка с остальными членами семьи.

А можно раздать готовые рисунки-схемы.
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5. Метод «Альтернативный тезис»  

Применяют его для контроля за формированием мировоззренческих отношений.

· Дисциплина  - это свобода

· Дисциплина – это неволя

· Счастье – это много творчества и борьбы

· Счастье – это много всего, чего хочется

· Учит жизни не книга, а опыт

· Учит жизни не опыт, а книга

· Надо жить легко, как птица, не вычисляя завтрашний день

· Надо жить, каждый день отдавая себе отчет, что и как сделано

· Один старик,  умирая, говорил: «Я всю жизнь прожил без искусства, и от этого моя жизнь не была хуже»

· Один старик,  умирая, говорил: «Я всю жизнь прожил без искусства, поэтому  она была для меня ценна и богата»

Данный метод можно дополнить другими альтернативными высказываниями в зависимости от целей опроса.

3. Заключение
В ходе семинарского занятия определена степень зависимости между восприятием ребенком психологического климата в семье и уровнем личного  развития ребенка. Я считаю, что материал данного семинара поможет вам, уважаемые педагоги, в вашей дальнейшей работе  и поможет наладить положительный контакт с родителями ваших воспитанников и самими детьми. Желаю успеха!
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